

## Comments

A6

■股边杂谈

看盘不忘叠加指数

◎潘伟君 ○编辑 李导

证券行情分析软件为我们提供了很多功能,尽管其中的大多数很少使用,但有些功能不用是很可惜的,比如“叠加品种”就是一个相当重要的功能,特别是对于喜欢短线交易的投资者来说是一个不可或缺的功能。

所谓“叠加品种”就是在个股的走势图上面同时显示另一个品种的走势。一般来说,软件可提供N个品种的叠加,但过多的叠加意义不是很大,因为叠加品种的买卖挂单是不显示的,这是个缺陷。好在对于短线交易者来说一般只关心一个个股,因此,不妨将指数叠加上去,比如将上证指数叠加上去,这会给我们带来很多好处。

首先是我们不用老是在个股和指数走势图之间翻来翻去,叠加后同时可以看到上证指数的走势,其次可观察个股相对于上证指数的强度,我们经常提到相对强度指标,用于研判个股相对于指数的强度。最后是研判个股交易的自然性。

就走势而言,理论上股价应该是与指数同步的,我们观察大部分个股的走势都会证实这一点:只要指数出现拐点,个股的股价也会出现拐点,即使没有明显的拐点,也会有其他的表现在形态。比如,对于一些超级大盘股来说,主动性单子会出现方向性改变,对于一些成交清淡且挂单稀少的个股来说,会出现逆向挂单的增加等,这些现象同样也是价格拐点。如果不同步就有可能受到非自然因素的干扰,另外,还要注意同向波动的幅度,即指数组同向波动的幅度上是否大致一致,这一点更重要。

举个实例。上周四大盘跌幅较大,某股却在上午冲高后横盘至收市,涨幅超过5个点,而在下午,指数是逐波下跌的。叠加后的走势告诉我们,该股的拐点与指数基本吻合,关键在于同向波动的幅度不一样。在上午的走势中指数也是几波下跌,不过该股却能够在指数每次回升过程中大幅度上涨,这样即使回调的力度与指数相同,其结果也会是现在这样。下午的走势中每次的波动幅度与指数都差不多,所以下午走势看上去在盘整。这一天走势显示股价受到非自然因素的干扰,用市场语言来说,就是股价被主力推高。

仔细分析以上情况可得知主力的运作轨迹:周四上午股价被主力资金推高,不过大盘走势出乎意料,所以,下午放弃推升股价,但为了维护股价不得不接下更多筹码,下午2点钟完成减仓任务后重新推升股价。

以上分析结果结合其他交易细节显示:主力介入程度较深,目前处于推升股价状态但不愿意继续增加仓位,一旦被迫加仓就会尽快减仓。如我们在本案例中没有叠加指数,那么就会少很多一手资料。

## 四利空待化解 重收益不忘防风险

●如果说3000点以下,可以忘记风险的话;那么,进入3000点之后,市场就进入了风险与收益并重的时期,且尤其应当关注风险

●利好存在四大缺陷:市场对上市公司利润增长早有预期;目前A股动态市盈率已达25倍,处于历史高位区域;资金面是否继续宽裕难料;美元汇率或出现阶段性反弹

●从估值角度看,虽然中长期A股仍有非常好前景,但短期运行却具有不可预测性。一年以来,债券收益率提升了50%,而股票收益率下降了50%,这些因素使我们对于A股中短期运行态度,逐渐由积极向消极演进

◎中证投资 徐辉 ○编辑 李导

最近几个交易日,市场波动突然加大,且内外盘表现也非常迥异。最近两个交易日,A股大涨,而港股则持续调整。多个主要证券市场,如印度、澳大利亚、法国、德国和加拿大等股市出现了较明显的空头排列形态,美元指数也出现明显的阶段性底部特征,但A股却非常顽强地从半年线上大力反弹。与此同时,国内政策面上也出现了一些刺激政策退出的苗头,其中房地产行业相对突出。那么,看似纷繁复杂的乱象之中,是否存在一条清晰的主线?当前背景下,普通投资者究竟该进取些,还是保守些?笔者认为,如果说

3000点以下,可以忘记风险的话;那么,进入3000点之后,市场就进入了风险与收益并重的时期,且尤其应当关注风险。

## 四大利多存在缺陷

当前强力看多市场的主要依据来自于四方面,但或多或少都存在缺陷。其一,上市公司利润将继续保持增长,2009年和2010年上市公司利润增长还能达到20%,遗憾的是,这一情况早已为市场所共识。

其二,目前A股动态市盈率为25倍,明年预计将达20~25倍,而历史上A股平均估值为25倍至30倍,这使得A股存在20%至30%的上涨

幅度,这一观点容易受到攻击的地方在于:以前A股是封闭市场,存在封闭溢价,A/H溢价历史能反映这一事实。以前的A/H股溢价指数普遍处在非常高的水平,前几年甚至达到300%以上,但近几年已回落到20%左右,目前40%的A/H溢价都是偏高溢价。所以,全流通前后的A股不能用同一个标准来衡量,现在我们更多地应该用全球标准来看待A股的估值,而不是依旧停留在封闭时期的估值上,否则就是刻舟求剑了。

其三,资金面有望继续宽裕。目前资金面上已经开始收紧,银行间利率年初以来明显走高,当前债券收益率较年初上升了接近50%,这些都表明资金面开始趋紧。目前M1依然处在高位,其实和去年同期M1值偏低有关,笔者预计M1未来6至9个月内,将由30%下降到17%左右。

此外,美元将继续贬值。目前美元贬值已经成为世界的共识,而往往在这样的当口,价格的阶段性反弹就会到来。罗杰斯也认为,美元阶段性升值的几率比较大。所以,当前强力看多市场的一方,看到的情况多数是已经发生的情况,而对于可能对市场负面影响的影响却或多或少地忽视了。

## 利空因素依旧

## 刺激走高因素减少

在新的刺激市场走高的因素越来越少的背景下,正在发生和将要发

生的事情却是另一番景象:一是全球主要股市已经持续上涨半年或更久,近期多个国家开始寻求刺激政策的退出,部分国家的股市已经开始出现阶段性顶部的迹象。昨天澳大利亚央行宣布第二次加息。二是美元被过度看空,隐含阶段性反弹要求。昨日市场收盘后,美元指数出现显著反弹。三是从全球债券和股市的对比看,股市价格显得过高。四是与中国情况看,管理通胀预期为未来货币政策主要任务,刺激政策逐步退出将从房地产入手,按揭利率优惠可能首当其冲。近期有报道称,上海已从11月开始将按揭利率调高了10%。所以,12月初的中央经济工作会议,可能会传出相关信号。

估值吸引力下降  
中短期由积极转向消极

目前尤其值得一提的是估值,当前A股估值的吸引力已较年初有很大下降。虽然中长期看,A股具有非常好的前景,但短期市场运行却具有不可预测性。一年以来,债券收益率提升了50%,而股票收益率下降了50%;在目前水平下,股票和债券的收益率差距已变得非常小,这使得持有风险较高的股票资产,没有得到合理的收益率补偿;另一方面,债券的收益率还处在走高过程中,没有见顶迹象。这些因素使我们对于A股中短期运行态度,逐渐由积极向消极演进。

■博股论今

## 把握“退出”中的机会

◎东航金融 李茜 ○编辑 陈剑立

澳大利亚央行3日宣布,将基准利率再次提升25个基点至3.5%,并表示将逐渐撤出刺激措施。可以预期的是,未来在经济逐渐复苏通胀压力上升的背景下,将有更多国家加入加息行列,全球宽松的货币政策将逐渐退出。在这样的背景下,哪些行业将受益于加息?哪些行业受益于宽松货币政策的退出?

保险行业受益于加息。保险公司升息阶段初期盈利能力上升,因为在升息周期前期,保险公司的投资收益率迅速上升,而其成本——保单的资金成本缓慢上升,因此,其利差水平将显著扩大,保险公司利润上升。以美国保险股为例,在上个经济周期网络高科技泡沫破灭后,全球经济增速大幅下滑,全球

各国实行了宽松的货币政策,各国外行连续降息。2004年1月28日的美联储议息会议是市场预期开始宽松政策退出的拐点,宽松货币政策退出形成预期,在此后6个月内,标普保险股指数上涨了34%,而同期标普指数下跌了3.95%,保险股指数明显跑赢大盘,可见在升息初期保险行业能够跑赢大盘。

当然,加息特别是若美国加息将引起美元反弹,美元指数的大幅上涨可能引起大宗商品价格的波动,从而对煤炭、有色等行业产生负面影响。另外,加息提高了企业的融资成本,对地产行业以及高负债的航空行业不利,但未来几个月内,我国通胀水平上升,人民币升值压力上升等预期,又利于有色、煤炭、地产、航空等行业,因此这些行业将在复杂的经济环境下运行更加复杂。

■观察哨

## 牵了线的风筝

◎大力 ○编辑 杨刚

不出所料,昨日一年央票的发行利率依旧不变。二级市场也不为所动,继续在10个BP之上的位置成交。一个不近情理的一二级利差,以及一个短期段陡峭得厉害的收益率曲线,居然可以相安无事地维持超过三周那么长的时间。其结果必然是整个债市流动性的大幅下降。

国内债市这几年表现出强烈的慢熊快牛特征。以一年央票为例,从去年8月份超过4%的收益率下跌到今年1月份接近1%的水平,只用了不到5个月的时间。但从最低点向上攀升了差不多10个月,才爬到1.76%的位置。有交易员戏言,这样慢熊下去,再过几个月就要吃草去了。

因此,几乎所有的投资者都殷切希望,如果收益率真的要继续涨,那就请赶紧吧!但是作为收益率曲线的短端,1

年期的收益率却受制于一年期央票的发行利率,导致整条曲线在短段一直无法抬升。目前的曲线形态就如同一只被1年期限点牵着的风筝,一直飞不高。

大家都在等着央行什么时候松开手,好让曲线能够修正到一个正常的水平。

总的来说,目前的外围环境对债市是很不利的,不仅PMI超预期创下18个月来的新高,据传第四季度工业增加值可能会达到15%-16%,显示出宏观经济强劲复苏的势头更为显著。海外市场,不断传出加息的消息,使得国内对加息的预期更为强烈。作为固定收益市场风向标的利率互换市场,在前几日小幅下挫之后,昨日又开始强劲上涨。这一切都让收益率曲线面临着向上的巨大压力。

债市就像一只牵了线的风筝,只有断了那根线,这个市场才有可能恢复活跃。

■大单追踪

## 建设银行(601939) 大盘蓝筹 技术指标走好

当日大单买入 3794万股 大单卖出 3902万股

三季报披露,该股股东人数较上期有所减少,筹码有待进一步集中。周一再度回落至半年线被迅速拉起,技术指标重新走好,中短期蓄势比较充分,建设中长期眼光逢低重点关注。(九鼎德盛 朱慧玲)

## 粤高速 A(000429) 业绩优良 逢低关注

当日大单买入 182万股 大单卖出 74万股

公司大股东广东交通集团拥有广东省内80%的公路资源,公司是其唯一上市公司。在广东省加快公路路网建设的背景下,公司未来发展前景值得期待。近期该股温和放量上攻,可逢低关注。(九鼎德盛 肖玉航)

## 复星医药(600196) 医药潜力股 具有突破之势

当日大单买入 847万股 大单卖出 889万股

公司拥有青蒿琥酯、胰岛素、阿托莫兰、花红片等拳头产品,并保持各产品在药品细分市场领先地位,未来发展前景值得期待。二级市场上,前期该股一直运行在波浪上行阶段,近期有突破之势,可关注。

## 神马实业(600810) 利好刺激 短期突破明确

当日大单买入 631万股 大单卖出 1053万股

近期商务部发布终裁公告,决定从2日起对进口自美国、欧盟、韩国的己二酸产品征收反倾销税。此次征收反倾销税期限长达五年,对公司是利好。近日,该股在系列利好影响下连续涨停,突破之势强烈。

## 冠福家用(002102) 增发利好 强势有望延续

当日大单买入:无 大单卖出 71万股

近期公告,公司拟以不低于5.78元价格进行增发,募资到位后,将进一步改善公司的盈利能力。受到增发项目投向将显著增加市场占有率,属利好,该股开盘即涨停,后市可能会继续上涨。(西南证券 罗栗)

■最新评级

## 一汽轿车 销售结构下移 影响盈利提升

前三季度公司盈利能力较强的中高端车马6和睿翼占总销量的比重为54.2%,较去年同期下降4.1%,经济型车奔腾B50销量占比达到14.3%,公司销量结构下移,导致前三季度收入增幅小于销量增幅。受此影响,公司前三季度毛利率为21.53%,较去年同期下降1.67%。

汽车产业振兴规划明确要求汽车企业通过兼并重组做大做强,并明确规定了鼓励兼并重组企业名单,未来一汽集团整车资产注入公司的预期也逐步加大,我们仍维持原先预计的2009、2010年每股收益0.73元和1.21元的预测,维持增持评级。(东海证券 赵世光、李涛)

## 格力电器 盈利能力突出 目标价 32.8元

尽管净利润符合预期,不过公司三季度单季收入增长5.2%比我们预期的要低,我们判断三季度公司对区域销售公司的出厂价较上年下降幅度较大,同期占内销量约1/3比重的城市家电卖场的终端零售均价同比仅是微降不到1%,这说明公司在三季度用降价手段加大了对销售公司的支持。

基于公司各类产品销量和均价的变化,加上节能空调补贴增厚2009年业绩的考虑,我们调整了公司盈利预测,2009~2011年公司EPS分别为1.489、1.820和2.157元。综合考虑,给予公司2009年20倍、2010年18倍PE,3~6个月合理价格在29.8~32.8元之间,维持买入评级。(国金证券 王晓莹)

## 个股最新评级一览

代码	名称	机构名称	最新评级	目标价(元)	当前价(元)	可操作空间(%)
000042	深长城	国泰君安	增持	33.00	22.25	48.31
000089	深圳机场	中银国际	买入	8.26	7.15	15.52
000759	武汉中百	长城证券	推荐	12.00	10.71	12.04
000999	三九医药	银河证券	推荐	22.52	20.65	9.05
002152	广电运通	光大证券	买入	35.80	29.56	21.10
600000	浦发银行	高华证券	买入	25.00	23.17	7.89
600068	葛洲坝	东方证券	买入	18.00	13.28	35.54
600089	特变电工	广发证券	买入	30.00	22.65	32.45
600118	中国卫星	招商证券	强烈推荐	27.00	20.15	33.99
600252	中恒集团	国信证券	推荐	30.00	20.93	43.33

## 信隆实业(002105) 主业稳步增长 有望重拾升势

公司是我国自行车制造龙头企业,在自行车车把、座管等产品生产规模为全球第一,在同行业竞争中保持绝对优势。公司具有较强的新产品研发能力,每年均有100多个新产品的研究开发项目,为同行业领先,经营业绩也是逐年提升。该股在前期缓慢盘升阶段,量能明显放大,资金介入积极,后市有望再拾升势。(金百灵投资)

## 方大炭素(600516) 炭素龙头 分享核能发展

公司是国内规模最大的石墨制品企业,随着低碳经济成为全球共识,我国将迎来核电站建设的高峰期,公司的核石墨业务将迎来广阔的发展空间,目前公司生产的反应堆用核石墨是核反应堆不可缺少的材料。该股除权后缩量整理长达四个月左右,中长期技术指标修复到位,近日低位启动,后市上涨空间广阔,值得关注。(北京首证)

## 中原环保(000544) 节能环保 重点跟踪

公司主营业务为城市污水处理和城市集中供热,主业转型后,公司盈利能力大幅提高。集中供热与其他采暖方式相比具有节能、环保、社会效益显著等特点,随着城市规模的扩大,公司集中供热业务将会有更多发展空间,而供热价格有提升趋势。目前该股连续两日收出长阳,上升趋势基本确立,后市面临颈线位的压力,可重点关注。(金证顾问 张超)

## 东方市场(000301) 具有重估潜力 保险社保入驻

公司借助重组置入了东方丝绸市场区域相关土地、商业房产和市场环境治理等资产,确立以有形市场、无形市场和循环经济为三大板块的新商业模式。三季报显示,两家保险及一家社保基金成为其前十大流通股股东,显示机构看好公司的长远发展前景。技术上看,考虑到重估价值及新模式的发展前景,该股值得中线关注。(天信投资 颜冬竹)

## 中国石化(600028) 全年业绩预增 短期有启动迹象

今年以来,国内炼油业务逐步好转,中国石化炼油业务的规模优势、成本优势及一体化优势和管理优势得以发挥,此外,化工产品市场需求呈现回暖势头,公司预计2009年业绩将同比增长50%以上。

近期该股一直在阶段性底部徘徊,昨日放量拉升,作为绝对权重股,短期明显有资金介入,后市趋势正逐渐转强,可积极关注。(杭州新希望)

本栏编辑 李导